



## हिंदुस्तान जिंक के 59 वर्ष : माइनिंग मेटल्स में देश को आत्मनिर्भर बनाने में निभा रहे महत्वपूर्ण भूमिका

by Lucky Jain — January 10, 2025 in Home, Udaipur

0



**आार लाइव न्यूज़।** देश की सबसे बड़ी और एकमात्र एकीकृत जस्ता, सीसा और चांदी उत्पादक **हिन्दुस्तान जिंक** ने परिचालन के 59 वर्ष पूरे कर लिए हैं। 1966 में सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम के रूप में शामिल कंपनी ने तब से उल्लेखनीय विकास किया है और देश और दुनिया को बड़े पैमाने पर जिंक उपलब्ध कराया। एकीकृत उत्पादक के रूप में हिंदुस्तान जिंक राजस्थान में भूमिगत जिंक लेड खदानों, स्मेल्टर्स और कैप्टिव पावर प्लांट्स का संचालन करता है। Hindustan Zinc Foundation Day

हिन्दुस्तान जिंक की स्थापना देश के विकास में महत्वपूर्ण धातु की उपलब्धता के लिए की गयी थी। जिसमें 1966 में उदयपुर में 18000 टन प्रति वर्ष की क्षमता वाला स्मेल्टर था। तब से लेकर सरकारी विनिवेश के समय तक, हिन्दुस्तान जिंक का उत्पादन लगभग 2 लाख टन प्रति वर्ष हो गया। 2002 में सरकारी विनिवेश और वेदांता समूह द्वारा अधिग्रहण के बाद धातु उत्पादन 4 गुना बढ़कर 1 मिलियन टन प्रति वर्ष से अधिक हो गया।



### आर्थिक और सामाजिक परिवर्तन का पर्याय बनी कंपनी

वेदाता के नेतृत्व में हिन्दुस्तान जिंक राजस्थान के आर्थिक और सामाजिक परिवर्तन का पर्याय बन गया है। पिछले दो दशकों में कंपनी ने न केवल धातु और खनन उद्योग में अग्रणी कंपनी के रूप में अपनी स्थिति को मजबूत किया है, बल्कि राज्य के समग्र विकास में भी महत्वपूर्ण योगदान दिया है। हिन्दुस्तान जिंक ने राजस्थान को न केवल खनन, बल्कि खेल, कृषि और समग्र सतत विकास के केंद्र के रूप में आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।



### विश्वपटल में बनायी अलग पहचान

हिन्दुस्तान जिंक द्वारा राजस्थान से 5 जिंक और लेड खदानों और 3 स्मेल्टरों का संचालन किया जा रहा है। 5 मशीनीकृत जिंक-लेड खदानों और 3 अत्याधुनिक स्मेल्टरों से युक्त एकीकृत संचालन के साथ जिंक, लेड और सिल्वर उत्पादों में दुनिया के सबसे बड़े पोर्टफोलियो में से एक है। चित्तौड़गढ़ के चंदेरिया में दुनिया का सबसे बड़ा एकमात्र जिंक-लेड स्मेल्टर है। भीलवाड़ा के रामपुरा आगुबा में दुनिया की सबसे बड़ी अंड्रिग्राउण्ड माइंस है। राजसमंद के सिंसेसर खुर्द में दुनिया की दूसरी सबसे बड़ी चांदी उत्पादक माइंस है, वहीं हिन्दुस्तान जिंक में भारत की पहली महिला अंडर ग्राउण्ड माइंस रेस्क्यू टीम होने का गौरव प्राप्त है।

कंपनी ने हाल ही में कुल बिजली आवश्यकता के 70 प्रतिशत की पूर्ति के लिए 530 मेगावाट चौबीसों घंटे रिन्यूएबल एनर्जी उपलब्ध कराने के लिए पाँच डिलिवरी एग्रीमेंट किया है। रोजगार के क्षेत्र में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हुए कंपनी द्वारा परिचालन में लगभग 25 हजार से अधिक लोगों को रोजगार दिया गया है।



### कृषि नवाचार और शिक्षा केन्द्रित पहल से निभा रहे सामाजिक भूमिका

हिन्दुस्तान जिंक द्वारा समुदाय के लिए किए गए अभिनव कृषि नवाचार किए गए। हिन्दुस्तान जिंक 40 हजार करोड़ रुपये का योगदान कर राज्य की समृद्धि में योगदान दे रहा है, वहीं कंपनी राज्य के खजाने में प्रतिदिन लगभग 5 करोड़ रुपये दे रही है। दूसरी ओर कंपनी ने छह जिलों के 3700 गांवों के समुदायों के लिए 1700 करोड़ रुपये से अधिक का निवेश किया है। जिससे लगभग 20 लाख लोगों के जीवन में सकारात्मक बदलाव आया है। कंपनी की शिक्षा केंद्रित सामाजिक प्रभाव पहल के माध्यम से कक्षा 10 उत्तीर्ण प्रतिशत में 2007 में 45 प्रतिशत से 2024 में 93 प्रतिशत तक उल्लेखनीय सुधार देखा है। जिंक फुटबॉल अकादमी के माध्यम से हिन्दुस्तान जिंक ने 2018 से 8000 से अधिक प्रतिभाशाली फुटबॉल खिलाड़ियों को तैयार किया है।

कुछ वर्षों पूर्व यह क्षेत्र अमरुद, स्टूडेंट्स आदि फलों की खेती के लिए उपयुक्त नहीं था, हिन्दुस्तान जिंक की कृषि केंद्रित सामाजिक प्रभाव पहल समाधान राजस्थान के कृषि वातावरण को बदल रही है। हिन्दुस्तान जिंक द्वारा स्थापित किसान उपज संगठनों के समर्थन से,

समाधान किसानों ने 5 करोड़ रुपये का राजस्व उत्पन्न किया। इसी पहल के तहत हिंदुस्तान जिंक ने शेत क्रांति शुरू की है, 4 लाख लीटर से अधिक दूध का प्रसंस्करण किया गया है, जिससे 2.5 करोड़ रुपये का संचयी राजस्व प्राप्त हुआ है।

**यह भी पढ़ें :** [एक लाख करोड़ रूपए के निवेश से बनेगा विश्व का पहला जिंक पार्क](#)

**Tags:** [ar live news](#) [hindustan zinc](#) [Hindustan Zinc Foundation Day](#)

[Hindustan Zinc is celebrating 59 years of operations](#) [latest news in hindi](#) [Rajasthan](#) [rajasthan news](#)

[udaipur](#) [Udaipur news](#) [udaipur news update](#) [vedanta](#) [Vedanta Hindustan Zinc](#)